
APORTUL LUI ŞTEF AN MOLDO V ANU 
LA EPIGRAFIA DACIEI 

A trecut mai mult de un veac de la apariţia Annotaţiunilor despre Ţara 
Haţegului scrise de Ştefan Moldovanu în revista braşoveană Foaia pentru. 
minte animă (inimă) şi literatură de sub redacţia lui Iacob Mureşanu 11 
„Annota ţiuni" care ocupă un loc de seamă între contribuţiile cărturarilor 
romîni ardeleni din secolul al XIX-lea la arheologia Daciei romane. Şt. 
Moldovanu a fost „un cercetător plin de merite al antichităţilor romane 
şi un intelectual din cei mai de seamă între romînii din Transilvania"2• 
Articolele lui din 1853-1854 sînt un fel de „reportaje arheologice", 
corespondenţe cuprinzînd descrierea locurilor, monumentelor (biserici, 
cetăţi în ruină etc . )  şi a descoperirilor mai de seamă notate în cursul 
„ visitaţiunilor" în satele vicariatului, unde el avea răgaz să observe terenul 
cu suficientă atenţie, să fie informat de intelectualii localnici şi de plugari, 
care în chip firesc, pe pămînturile muncite din vremuri imemoriale, 
au prilej să facă descoperiri arheologice mai înainte ca specialiştii arheo
logiei oficiale să afle de existenţa multor materiale documentare şi de 

artă antică ce se pierdeau ori se distrugeau din cauza lipsei de grijă şi 
interes pentru ele în orînduirile trecute. Provocat de această inerţie şi 
indiferenţ.ă, Şt. Moldovanu dorea să facă cunoscute publicului romînesc 
şi erudiţilor de specialitate relicvele trecutului roman, „după cumu se afla. 
acelea încă în fundamentele sau ruinele sale d.inpreună cu inscrisele ce 

1 FMIL (Foaia pentru minie, animd (inimd) şi lileralurd, B1 aşov), 1 853, nr. 34- 36, 
38- 40, 42 ; 1854, nr. 36-39. 

2 C. Daicoviciu, în Dacia, I, 1924, p. 246. Ştefan Moldovanu (1 81 3 - 1 900) a fost 
„vicar foramu" la Haţrg ln anii 1852 - 1 857, iar ln ultima parte a vit ţii pnposit cepitular 
al episcopiei greco-catolice rcmlnc din Lugoj ; dHpre vieţa şi activitat ea sa : I. Rac!u, Enci
clopedia romlnd (C. Diaconovich), Sibiu, I I I  (1 904), p. 314 şi Istoria vicarialului greco-catolic 
al Ra/ţgului, Lugoj, 1913,  p. 1 27- 128. Mai multe date ln legătură cu prrocupările lui arheo
logice şi cu lmprejurările ln care a adunat materialul documentar al articolelor din FM IL nu 
am avut putinţa să procurăm. Numeroase documrnte şi scrisori necercetate, din care ar putea 
să rezulte lumină şi pentru latura arheologică-l'ptgrafistlcll. a muncii lui meritorii, se află ln 
arhiva f'Ostei episcopii din Lugoj, din care figura lui Şt. Moldovanu apare „ca a unui om dis
ciplinat, spirit foartl' organizat, cumpănit şi priceput ln ale administraţiei bisericeşti", cum ll 
caracterizează pe scurt D. Şt. Ratlu lntr-o scrisoare ce ne-a trimis ln 5 septembrie 1951. 
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se păstrează pe pietrele aflătoare aici şi cu numele ce le poartă pină astăzi 
în gurile locuitorilor, îmi iau volnicie a le cumineca [comunica] cu ono
ratul public, cu patriotica încredere provocînd pre cei bine adapaţi întru 
invetiaturile arheologice şi istorico-geografice, ca din amJrea ce au catra. 
patria şi naţiunie se reverse lumina preste întunecatele acestea m )rminte 
[monumente] şi se insufle cuventu petrilor acestoru mute, ca acestea 
în locul străbunilor noştri spre glorioasă imitaţiune" 1• 

Arheologia şi istoria în general avea un important rol educativ
naţional în concepţia lui Şt. Moldovanu, a cărui intuiţie istorică şi putere 
de evocare a trecutului daco-roman sînt adesea remarcabile. Nota carac
teristică a corespondenţelor sale arheologice este to cm 1.i admiraţia, 
firească la un patriot şi intelectual de seamă, pentru glorioasele ruine 
antice ale metropolei daco-romane Ulpia Traiana ( Sarmizegetusa, ve�hea 
Grădiştea Haţegului), care nu fuseseră şi nu erau nici la m:jlocul secolului 
al XIX-lea scormonite ori săpate decît spre a fi distruse şi jefuite de către 
căutătorii de comori şi podoabe şi de m'l.teriale de construcţie 2• În aceste 
ruine întrezărea Şt. Moldovanu cu o clarviziune justă m 'i.reaţa bogăţie 
de material documentar ce se ascundea în pămîntul Grădiştei : „cită. 
adîncime de anticităţi pentru toate ram1rile scientifice şi industriale 
a secolului de atunci zace aici neatinsă. Deci se m'lii o iihnească anca 
[încă] puţin în ruinele sale pînă cînd va sosi tempulu, sau să se reînvieze 
din fundamente, sau să se scormonească incit se nu m 1.i rămîie piatră 
pe piatră, ca aşa se dee afară din sinulu său celea marete ale marilor .<1tră
moşi ai noştri" 3 - ceea ce de fapt au realizat în mare parte săpăturile din 
secolul al XIX-iea şi mai ales cele romîneşti din anii 1924 -19364, verifi
cînd şi ipoteza despre bogăţia materialului epigrafie de la Ulpia Traiana : 
„cite petri de ma.re însemnătate zacu aici în ruine num 1.i silinţa viitomlui 
le va putea scoate la lumină, eară cite s-au scos de aici se află publicate 
în cărţile scriitorilor despre anticită,ţile Daciei şi carele scoase n-au ajuns 
să le vadă ochii învăţaţilor s-au topit în cuptoarele de var ale locuitorilor 
cu toţii fiind nepricepuţi" 5• 

Valoroasele reportaje arheologice ale lui Şt. Moldovanu au fost la 
timpul lor gustate, desigur cu mult interes şi folos, de către cititorii „Foii 
pentru minte" ; dar au rămas necunoscute multor arheologi şi epigrafişti 
de seamă, care ar fi putut scoate din cuprinsul lor un m'Lterial documentar 
preţios pentru antichităţile din Ţara Haţegului. Eminentul epigrafist 
şi arheolog ardelean al Daciei, Carol Torma (1829 -1897) care a pregătit 
(fără a putea să încheie şi să tipărească) un „corpus" al m'literialului epi
grafie al Daciei, nu cunoştea „Annotaţiunile" lui Şt. Moldovanu şi nu 

1 Ş t .  Moldovanu , l n  FMIL, 1853, nr. 35, p. 261 . 
2 Despre distrugerile şi materialele cărate din ruinele Sarmizegetusei romane plnll ln 

-s1,col11l al XIX-iea, vezi informaţii şi bibliografie la C. Daicoviciu, Dacia, I, p. 225 -234. 
a ŞI . Moldovanu, ln FMIL, 1853, nr. 35, p. 270. 
' C. Daicoviciu, ln Dacia, I, p. 224 - 263 ; I I I, 1927 - 1932, p. 516-556 ; ln ACMIT, 

.IV, 1 938, p. 356 - 413.  
6 Şt.  Moldovanu, ln FMIL, 1 853, p. 264. 
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le menţionează în repertoriul arheologic-epigrafie al Da.ciei1, deşi cunoaşte 
utilizînd în largă măsură publicaţiile romîneşti arheologice şi istorice 
în legătură cu Dacia antică şi cu problema. obîrşiei rominilor. Nici scrii
torul trecutului roman al judeţului Hunedoara, Gabriel Teglâ.s2 nu 
pomeneşte nicăieri, dovadă că nu le cunoştea, articolele arheologice 
.ale lui Moldovanu, despre care prima menţiune în bibliografia de specialitate 
pare să fie la Iulian Marţian : în repertoriul arheologic al Transilvaniei 3, 
·el c itează în lista cu literatură „Foaia pentru minte 1853 -4", dar o pune 
foarte rar la contribuţie în text pentru localităţile respective, din care 
pe unele nici nu le menţionează Marţian. De o preţuire deGsebită s-au 
bucurat în schimb, „Annotaţiunile despre Ţara Haţegului" din partea 
lui C .  Daicoviciu, ultimul explorator al ruinelor şi m mumentelor Ulpiei 
'Traiana Sarmizegetusai care a utilizat cu succes în mi.lnca de săpătură şi 
cercetări informaţiile privitoare la ruinele metropolei DJ.ciei date de ex
ploratorul chiriarh haţiegan la m;jlocul veacului al XIX-iea "'· 

Dar informaţiile arheologice din „Annotaţiuni" privitoare la alte 
localităţi din Ţara Haţegului ca şi datele epigrafice au tre }Ut aproa,pe neJb· 
servate, deşi cîteva din ele sînt unice, exclusive, nefiind cunoscute altor 
exploratori ai antichităţilor regiunii la mijlocul seJolului al XIX-lea 
·(M. I. Ackner, A. Fodor, J.F. Neigebaur etc. ) ; astfel unele descoperiri 
fortuite în satele romîneşti ale Ha.ţeg-ului au scăpat, în chip firesc, atenţiei 
-erudiţilor de mai tîrziu. În cadrul unei acţiuni de revalorificare integrală 
a materialului privitor la aşezările şi viaţa antică a perioadei de ocupaţie 
romană în Ţara Haţegului, informaţiile interesante şi utile asupra des
-coperirilor arheologice date de Şt. Moldovanu, ca şi ingenioasele lui 
reflecţii asupra monumentelor şi asupra trecutului provinciei carpatice 
.ar merita o cercetare mai atentă şi mai amănunţită decît s-a putut face 
în publicaţiile din trecut şi chiar în marele repertoriu arheologic al R.P.R. 
-elaborat în anii 1949 -1954. 

Dacă evocăm aici numele şi activitatea acestui explorator şi ama
tor de antichităţi, merituos precursor al arheologiei �tiinţifice -uitat de 
cei mai mulţi cultivatori ai arheologiei şi epigrafiei- ,  o facem nu pentru 

1 C. Torma, Reperlorium ad lileroluram Daciae archaeologicam el epigraphicam (Reper-
16rium Dacia rigistg- is felirallani irodalmâhoi), Budapest, 1880, 191 p.,  cu introducere ln lati
neşte şi ungureşte, note şi t:omrntarii ln ungunşte. 

a Teglas Gabor, Hun11advârmegye lorltnele (Istoria jude/ului Hunedoara),  Budapest, 
I, 1 902, p. 4 1 - 2 1 1  (epoca romană). Gabritl Tegl<ts (1848- 1 91 6), naturalist eminent şi arhl'olog

-epigrafist autodidact cu merite deosebite pentru arheologia prcislorilă şi romană a Transilva
niei,  a fost director al şcolii medi i ln Deva şi mc mbru al AcadEmiei ungare. 

8 Iulian Marţian, Archaeologisch·praehislorisches Reperlorium (iir Siebenbargen, ln 
MAG W, XXX IX, 1909, p. 321 - 358, ln special p. 353 ; edi ! ia romlnească, cu lnlregiri şi mocli
ificări, dar şi cu unele omisiuni : Repertoriu arheologic pentru Ardeal, Bistriţa, 1920, p. 51,  nr. 58. 
Năsăudeanul Iulian Marţian (1866- 1937), ofiţtr ln armata austro-ungară, autodidact ln arheo

log;c ,  ;storie şi filologie, are merite remarcabile ca explorator al antichităţilor ardtlene şi entu
ziast colecţionar şi  publicist ; v. notiţa biografică C. D(aicoviciu), ln A CM I T, IV, 1938, p. 458 ; 
I. E. Naghiu, ln A IIN, Cluj , VII, 1939, p. 866 - 868. 

' C. Daicoviciu, Fouilles el recherches arcMologiques a Sarmizegetusa, ln Dacia, I, 1924, 
p. 224 - 263. De asemenea, Al. Ferenczi, Siipdlurile arheologice la Poiana Setei, ln Dacia, I, 
I?· 263 - 272, utilizează şi  discută informaţiile lui Şt. Moldovanu despre ruinele de la Poiana 
Selci (lingă Vipia Traiana- Grădişte). 
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analizarea întregii sale contribuţii la arheologia ţării Haţegului în perioada 
romană, ci numai spre a pune în lumină aportul prin informaţiile
lui originale pentru e p i g r a f i  a Ulpiei Traiana Sarmizegetusa ( Gră
dişte, Varhely ). Fără să fie arheolog sau epigrafist „de meserie" - specialităţi 
în care el avea o relativă orientare de ordin general, dar nu o pregătire
suficientă, nici cit contemporanul său eruditul canonic blăjean Timotei 
Cipariu oricît ar fi fost posibil în regiunile noastre pe la mijlocul secolului 
al XIX-lea-Şt. Moldovanu a copiat şi reprodus în cuprinsul articolelor 
sale din F MIL un număr de 38 i n s c r i p  ţ i i  1 , procedînd cu destulă 
atenţie şi acribie, prin redarea ligaturilor de litere, pe care însă tipografia 
braşoveană de acum un veac nu le putea reproduce întocmai 2• Inscripţ.iile 
sînt atît din ruinele Ulpiei Traiana şi satul Grădişte (azi Sarmizegetusa), 
cît şi din satele învecinate, unde le-a descoperit Şt. Moldovanu ; majori
tatea lor au fost văzute şi de alţi exploratori, unguri sau germani, printre 
ei „N estorul epigrafiei latine" Theodor Mommsen, care le-a publicat 
în monumentala colecţie de inscripţii ale lumii romane, CIL, vol. III 3 ;  
dar la aceste inscripţii din CIL nu se face nici o menţiune de „Annotaţiunile" 
vicarului de la Haţeg, din cauză că Mommsen n-a apucat să ia cunoştinţă 
de răvaşele arheologice-epigrafice din F MIL, 18.53 -1854, asupra cărora. 
se vede că nu i-a atras atenţia nimeni, nici cu ocazia călătoriei sale prin 
Ardeal în anul 1857 pentru adunarea materialului epigrafie destinat 
volumului III al CIL. Asemenea scăpare din vedere la unul din cei m'.Li mari 
erudiţi ai lumii (iar mai tîrziu la continuatorul său, A. Domaszewski)· 
nu trebuie să ne surprindă, dacă chiar ardelenii din secolul al XIX-lea. 
(Torma, Teglas, Ackner, Muller ş. a. ) nu cunoşteau contribuţiile lui Şt. 
Moldovanu. S-a întîmplat însă ca textul cîtorva i n s c r i p ţ i i de la. 
Ulpia Traiana Sarmizegetusa (probabil dispăru te de atunci) să fie copiat 
şi transmis n u  m a i  de Şt. Moldovanu, ale cărui articole, uitate în paginile 
vechii reviste braşovene, n-au avut cinstea de a fi „excerptate" din punct 
de vedere epigrafie şi colaţionate cu CIL, III de către cercetătorii, de mai 

1 Alături de texte epigraficc văzute personal, Şt.  Moldovanu reprodure, după moda 
vremii - lulndu-le din colecţia de inscripţii a lui I .  Sciverl (lnscripliones monumenlorum· 
Romanorum in Dacia Medilerranea, Viena, 1 773) şi a lui H. Franckl' - clteva pompoase lt'xte 
fictive, a căror sonoritate şi aspect senzaţional constituiau o adevărată fascinaţie pentru erudiţi. 
şi anticari ; de ex. ln FM IL, 1853, nr. 36, p. 1 9(' „ lovi Inventori Diti Patri Terrae Matrl, 
detectis Dacis thesauris . „ "  ( !) (CIL, III 69" ), „ lovi Statori Hcrculi Vi ciori, M. lllp. Tra.
lanus caesar victo Decebalo domita Dacia, aspice Romule pater, gaudete Quirites veslra ista 
est gloria" (Cl L, I I I  70*). Nu lipsesc din paginile „Annotaţiunilor" lui Moldovanu nici etimo
logiile populare şi naivităiile ist oriografice-filolcgice obişnuite lm·ă pe Ia mijlocul sccolulul
aJ XIX-iea, ca derivarea cu-.·lntului ho/ din „goţi", toponimicul Or/ea din . .  numrle regelui
dac Oroles, Densuş din lat . „ad dcnsas", „Dnr.i poate de Ia audacia carea era virtutea de căpe
tenie a ac„stor oameni belicoşi" (FMIL, 1 853, p. 253) şi altl'le, ln majoritate, se pare, produse 
proprii ale autorului nostm. 

1 De ex. H + E, T + H „litera contrasa ce repres. pe T si H, inse ne avendu aid 
s ilografi (laietori in lemnu) nu putemu se Ie representamu allfeliu ; si asia cu destula perdere
de vreme ; inse folosulu loru istoricu va precumpăni orice necasu", preci7Jl R(edacţia), FMIL, 
1853, p. 264. Dar din cauza uitării ln care a stat timp de peste un veac, folosul istoric al mate
rialului epigrafie copiat şi publicat de ŞL. Moldov1mu a fost plnă azi nul. 

8 CIL, III (1873), nr. 1423, 1435, 1438 - 1441, 1450, 1453, 1460, 1464, 14(i7 - 1470, 
1484, 1487, 1489, 1490, 1 503 - 5, 1508, 151 1 - 2, 1525, 1529, 1553, 1536, 1538-1541 ; ln supli
ment (1892, redactat de A. Domaszewski), nr. 7910, 7980, 7984 ; stampila tegulară 1633,15 =-

8075,15. 
. 
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tîrziu, pentru care (cu excepţiile citate supra, p. 443) ele au continuat să 
fie complet necunoscute, neutilizate. Astfel, acele texte epigrafice ( ignorate 
de CIL, III) pot fi considerate pentru epigrafişti aproape ca „inedite" ,  
urmînd să  fie reproduse, „publicate" acum din nou. 

} 

0 I J ,' '- .' 6 7 b 9 10/(tr. 

Fig. 1 .  - „Ţara Haţegului'". Satele ln c-arc Şt. Moldovanu a descoperit şi copiat 
inscrip\ ii latine. 

Se găsesc între inscripţiile lui Şt. Moldovanu !l sau 6 t e x  t e 
n e  c u  n o  s c u t  e altora : două sînt de caracter onorific, trei funerare, 
din care una aduce o nouă informaţie cu privire la asociaţiile meşteşugăreşti  
din „metropola" Daciei ; celelalte prezintă simplu interes prosopografic. 
Toate aceste materiale s-au distrus ori s-au pierdut pentru totdeauna, even
tual zac ascunse în zidul vreunor clădiri necunoscute ; textul lor însă a fost 
salvat de la dispariţie totală de hărnicia lui Şt. Moldovanu, merituosul ex
plorator care a dat într-un caz o copie mai bună decît alţii : inscripţ.ia zidită 
în biserica satului Sînpetru (lîngă Haţeg) 1 apare mai corect în transcrierea 
lui decît au dat alţi informatori şi după ei Mommsen în CIL, unde numele 
dedicantului în r. 2- 3 este scris „1 .  COELIVS DE/eIA�VS" (Hohen
hausen : I COELIVS DELIANVS ; F. Benko omiţînd un rînd : E +  COE -

1 CIL, I I I  1441. 
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QVI ET EPIDIVSAV g/COL ET MACRINIAMARCIAFIL/POSVERVNT1 • 
Ipoteza despre eventuala identitate a celor două texte epigrafice ar pre
supune că Mezerzius a copiat greşit inscripţia ( CIL, III, 1488),  ori că 
Moldovanu ar fi omis cîteva rînduri în textul epigrafei lui Mezerzius (even
tual regăsită de el, respectiv de Cassionu la 1852, în Breazova) ; dar deo
sebirile fiind prea mari, trebuie să fie mai curînd vorba de două texte 
diferite în care e menţionat acelaşi personaj Ael. Macrinus Epidianus qui et 
Epidius. Nu ar fi imposibil ca inscripţia copiată de Moldovanu (a cărei 
autenticitate este neîndoielnică) să mai extste pe la casele parohiale ori 
în sat la Clopotiva. 

6. -F MIL, 1854, nr. 36, p. 190 „in satulu Orlea S. Maria la biserica 
romîneasdi. au fostu o petra monumentala de marmore, pe care1 inse frenta 
in mai multe frust5 o au aplicatu batranii subu talpa casei unde locuiesce 
parochulu si acum numai pe două fronturi combinate se pot lege ( citi) 
literele . . .  MORI . . .  ; p6te se fie aceea ce o descrie Seivert nr. 218".  
Ingenioasa combinaţie a lui Şt. Moldovanu de a lega acest fragment cu 
inscripţia nr. 218 din colecţia lui Seivert 2 (unde apare grupa de sunete 
MORT ; � ,Dis manibus, memoriae C. Reguli moribus decore natalibus . . .  " 
etc. ) este lipsită de temei, fiind acest text „epigrafie" un fals al lui 
Şt. Zamosius-Szamoskozy din anul 1593, recunoscut de Mommsen ca atare3 • 
Dar nu este probabilă nici legătura cu altă inscripţie de la Sarmizegetusa, 
transportată la Alba Iulia în secolul al XVI-lea în care figurează în r. 
11  cuvîntul AMORIS 4• N-ar fi însă exclusă identitatea cu fragmentul 
aflat la sfîrşitul secolului XVIII-lea în comuna Rîu de Mori (r. Haţeg), în 
care F. Benko citise numai literele AMOR! 5• Non liquet . 

Cu asemenea modeste dar utile contribuţii, Ştefan Moldovanu se 
plasează între cei mai vrednici adunători de material epigrafie la mijlocul 
secolului XIX-lea, ca un erudit şi explorator care merită şi poate să fie 
pus alături de cei m'l.i m'.llţi dintre cercetătorii contemporani din 
Transilvania în domeniul arheologiei şi epigrafiei rom".l.ne a Daciei. 

I. I. RUSSU 

B RJIA,D; IIITE<DAHA MOJI,D;OBAHA B olll1TPA<D H I\Y 
,D;ARHM 

P E3IOME 

B paooTe paccMa'l'puuaeTcR apxeoJ1or1necKaR H anurpa«f1HqecKaR i:i;eR
T0JlbHOCTb TpaucHJ1bBaucKoro npeJtaTa IIIT. MoJti:i;ouaay (1813-1900), 
OblBmero xa1ţercKHM BHKapHeM B 1 852-1857 rr., KOTOpbltt RBJIReTcR auTo-

1 CIL, III 1488 (copie Mezerzius, sec. XV)). 
3 Sei vert, Inscripliones, nr. 218. 
3 CIL, III 91 " . Despre Zamoslus falsificalor de inscripţii . Probleme de Muzengrafi.e, 

Cluj, 1 960, p. 215 - 220. 
' CIL, III  1 537. 
5 CIL, III 1 !'i46. 
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poM HeCKOJihKHX apeKpacmu cTaTe:lt .Annotaţiuni despre 'fara H iţegului 
( 3aMeTKH o Qapa Xa�eryJiyit), nocumqeHHblX HayqHo:lt 1oaym1pHaa�HH 
u oay6JIHKOBaHHhlX B pyMhlHCKOM mypHaJie Foaia pentru minte, inimil 
ţi literatură ( FMIL) B Bparnoue B 1 853-1854 rr. B aTHX C TaTbllX OIIHChl
BaIOTC.R IlaMllTHHKH, pa3BaJIHHhl H Ha,IlaHCH, BCTpe qaIOll.\HeCll B ceJiax o 6Jia
CTH, oco 6eHHO B YJibIIHll Tpa11Ha CapMH3ereTyce ( rpa,Il11 11Il'e, Bap xeit), 
OIIHChlBaIOTCJI c aHTY3Ha3MOM H BOCXHll.\eHHeM nepe,Il BeJIHqHeM IIaXlll'dHKOB 
u 6oraTCTBOM ocTaTKOB pHMCKo:lt KYJihTYPhl B ,r:i:aKHH. Cee,Il'3HHll, ,Il l :J l  �Mhle 
illT. MoJI,IlOBaay, o qeHb lloJie3Hhl ,Il.Jill ap xeoJiorHqecKoit ,Il )KyMeHTa�1rn: ,IlaH
Hoit o 6JiaCTH, O ,IlHaKo OHH 6MJIH MaJio HJeecTHhl yqeHblM X I X  u. ( K. TopMa, 
r. TerJialII H ,Ilp. npeHe6peramt: HMH llOJIHOCTbIO). IlocJie H. Map �HaHa, nep
BhlM y qeHblM, WHpOKO HCIIOJib30BaBUIHM ap xeoJiorHqecKHe ,IllHHhlil lllT. 
MoJI,Ilouaay o THOCHTeJihHo pa3BaJIHH Y JihIIHll Tpamra (CapMHaereTyca), 
OhlJI K. ,r:i:attKouuquy. llTo KacaeTCll y qeHhlX, 3aHHMaBmHxc11 a11Hrpa:fnrno:lt 
(MoMMCeH H ,Ilp . ) ,  TO H O HM 11peHe 6peramt cue,IleHHllMH MoJI,Il rnaHy, TaK qTQ 
c,IleJiaHHhle HM KOIIHH Ha,IlaHce:lt H3 Y JihIIHll Tpa11Ha He BOWJIH u C I L, III, 
KaK H B ,Itpyrue pa6oThl, IIOCBJILQeHHhle pHMCKO:lt IIpOBHHI.ţHH .r:i:aKHH. B CBOHX 
« 3aMeTKax» illT. MoJI,IloBaHy npHeo ,IlKT 38 anHrpacf>HqecKHX T3KCTJB, na 
KOTOphlX 5 HJIH 6 6hlJIH H3BeCTHbl TOJibKO eMy H He O TMe qeHbl B .lt?YrHX py
KOIIHCHblX HCTO qHHKax HJIH 6H 6JIHOI'parf>H qecKHX pa 6oTa,x ; TaKii;.\f o 6pa30M, 
STH Ha,IlIIRCH (ncqea Hye rnne c Te qeHHeM epeMeHH) OCTaJIHC b,  MO lKdO CKaJo Tb, 
« HeH3,JtaHHhlMH» H Tenepb ,ItOJi lKHhl 6b1Th «ony6JIHKoBaHhl» CHOBl. B ,IllHHoit 
pa6o Te uocnpoH3Be,IleHhl 6 anHrpacfmqecKHX TeKCTOB HJIH o TphlBKO B  HJ Cap
HH3er1�Tycbl (Bhlc TyIIaIOll.\He TeIIepb,  cnycTll 6oJiee qeM 100 JieT IIJCJie nepuoit 
ny 6JIHKaqHH, KaK He qTo «HeH3,JtaHHOe», coapoB O iK,IleHHblX Hec OJibKHMH 
MeJIKHMH nonpaBKaMH H 3aMe qaHHllMH annrpa�n qecKoro xapaKrepa. 

OE�HC H E H tt E PMCY H KOD 

PHc. 1 - :<l..\ apa X1qeryJiylt•. ,rl;epee�m. o KOTJpblic ill r. MoJIJi;onaH)' 0Trco 1..1 11 H 
eHonepoean JiaTHHCHHe HUAnHCH. 

LA CONTRIBUTION DE ST. M'.lLD '.)VAN U A L'EPIGR.A.PHIE 
DE LA DACIE 

RE SUME 

On examine l'activite archeologique et epigra.phique du prelat 
transylvain St. Moldovanu (1813 -1900), vicaire a Haţeg en 1852 -185 7 ,  
a.uteur d'une interessante s�rie d'articles de vulgarisation. sJie ntifique 
.Annotations sur le Pays de Haţeg, paru� da.ns le revue roum 1ine « Foaie 
pentru minte, inimă şi literatură » (F' MlL) de Braşov, en 1833 et 1854. 
Dans ces articles il decrit Ies monuments, les ruines et les inscriptions 
des villages de la. region, specialement de ffipia Traiana S::i.rmizegetusa 
(Grădişte, Vârhely) da.ns des pages pleines d'enthousiasme et d'admira.tion 
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pour la grandeur des monumente et la richesse des vestiges de la civilisation 
romaine en Dacie. Ses informations sont tres utiles pour la carte archeo
logique de cette region ; mais elles sont restees peu connues des erudios 
du XIX• siecle (C.  Torma, G. Teglas et autres Ies ignorant completement). 
Apres I. Marţian, c'est C. Daicoviciu qui a utilise Ies donnees archeologiques 
de St. Moldovanu concernant Ies ruines de Ulpia Traiana. Quant 
aux epigraphistes - Mommsen et autres - , ils ont egalement ignore le mate
riei donne par St. Moldovanu ; c'est ainsi que ces copies des inscriptions 
de Ulpia Traiana ont ete omises du CIL, III et des etudes sur la province 
romaine de Dacie. St. Moldovanu donne dans ses Annotatwns un nombre 
de 38 textes epigraphiques, dont 5 ou 6 pieces connues seulement de lui, 
ignorees par Ies autres sources ; c'est pour cela que ces inscriptions ( disparues 
depuis) sont restees quasi (( inedites» et peuvent etre « publiees» maintenant 
de nouveau. On reproduit donc (plus haut, p. 446 -448) Ies 6 textes ou 
fragmenta epigraphiques avec quelques corrections de detail et des 
observations. 

L:f:GENDE DES FIGURES 

Fig. t. - • Le pays de Haţeg •· Carte des villages ou St. Moldovanu a decouvert el 
copie des inscriptions latines. 
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